

出國報告（出國類別：訪問）

110 年「參謀本部總士官長赴美士官交流」
返國報告

服務機關：國防部參謀本部

姓名職稱：總士官長潘文清一等士官長等 7 員

派赴國家：美國

出國期間：110 年 12 月 1 日至 12 月 10 日

報告日期：111 年 1 月 1 日

摘要

本案係延續過往參謀本部總士官長赴美實施士官交流，其目的為建立雙方士官專業關係，執行士官制度發展及教育訓練合作，研擬未來規劃，並達成共同學習之目標。

其次雙方已有交流基礎，建議能有士官督導長於美方訓練，希以生活在一起、學習在一起、工作在一起、戰鬥在一起之目標汲取經驗。

本次會議期間拜會印太司令部、太平洋陸軍、艦隊、空軍、陸戰隊及特戰等資深領導士官，並參訪美閃電訓練中心。未來期建立雙方士官交流平台，並於後續會議中共同檢視士官年度交流成效，也同時邀請美方士官團隊訪臺。

目次

壹、 目的：	1
貳、 概要：	1
參、 執行成效：	1
肆、 賡續作為與建議：	2

壹、目的：

本案係延續過往參謀本部總士官長赴美實施士官交流之作法，109 年受疫情影響，雙方各項士官交流僅透過視訊等電子通訊方式進行，直至 110 年下半年疫情略為趨緩，始規劃本次交流。

110 年雙方士官交流係總士官長首次率團與美方交流，其目的為建立雙方士官專業關係，執行士官制度發展及教育訓練合作，研擬未來規劃，並達成共同學習之目標。

其次，雙方交流基礎，建議能有士官督導長於美方訓練，希以「生活在一起、學習在一起、工作在一起、戰鬥在一起」目標汲取經驗。

本次會議中總士官長提出建立雙方士官交流平台，並於未來會議中共同檢視士官年度交流成效，也同時邀請美方士官團隊訪臺，以利爾後交流順遂。

貳、概要：

原印太司令部總士官長蕭特一等士官長於 110 年 8 月退役，其職位由太平洋艦隊士官督導長哈尼一等士官長接任，太平洋陸、空軍、陸戰隊指揮部及特戰指揮部士官督導長於 109 年至 110 年間，陸續更換新任士官督導長，藉由本次出訪拜會各單位士官督導長，鞏固雙方士官情誼。

110 年「參謀本部總士官長赴美士官交流」由總士官長潘文清一等士官長率陸軍第八軍團士官督導長成天才士官長、海軍 168 艦隊士官督導長游進雄士官長、傳譯廖珮雯士官長、人次室張中典士官長、參謀本部黃君哲上士及陸軍司令部林純瑜上士等 7 員，自 110 年 12 月 1 日至 10 日合計 10 天，赴美實施士官交流，本次以「建立雙方士官專業關係」為核心，針對「提升士官聯合作戰能力」、「士官制度發展」及「教育訓練合作」等議題研討，並實地參訪美方訓練情況，執行成效摘報如後。

參、執行成效：

一、提升士官聯合作戰能力：

- (一) 面對共軍日漸強大的威脅，發展不對稱戰力與提升聯合作戰訓練將是致勝的關鍵，未來的衝突型態將使戰場環境益趨混亂，屆時日常熟悉的通信、指管手段將可能隨之癱瘓，如何集思廣益運用工具取得知識、資訊和情報非常重要。目前臺

灣持續提升三軍部隊聯戰能力，在此種情況下，要如何提升士官聯戰的認知與能力，是目前臺灣士官關切的重點。

- (二) 美方分享近年持續推動各軍種間聯戰訓練，各軍種雖因任務不同，在聯戰訓練上確會遭遇困難，但是為強化聯戰訓練之效能，建議可從電子資訊及裝備等訊息共享方面著手，藉由瞭解不同軍種間作戰模式及作戰語言等方式，逐步推動聯戰訓練，以提升執行成效。
- (三) 會談期間針對未來三年士官交流，有關提升聯合作戰能力部分，規劃參訪美方聯合作戰訓練中心及不對稱作戰大隊，瞭解美方聯戰及不對稱作戰能力訓練與發展，並依聯戰士官班開設期程，觀摩聯戰士官班授課情況。

二、雙方士官交流規劃：

雙方共同檢視運作方式，並進行研討。雙方擬於 2022 年啟動「雙方士官交流」計畫，針對各軍種士官交流、赴美參訪、研討士官教育訓練作法及經管發展等議題，並滾動式修調未來三年規劃，以持續推展雙方士官交流深、廣度。

肆、廣續作為與建議(心得與建議)：

- 一、持續與美印太司令部總士官長辦公室聯繫，於 2022 年啟動「雙方士官交流」計畫，研討雙方年度交流作法，並滾動式修調未來三年規劃。
- 二、鑑於後續雙方士官交流日趨頻繁，建議於夏威夷增編駐外聯絡士官職缺，作為雙方士官聯繫對口，並負責協助推動雙方士官交流，以利於穩健推展雙方士官合作機制。

拜會及參訪過程

拜會太平洋特戰指揮部士官督導長：

時 間：110 年 12 月 2 日

地 點：特戰指揮部士官督導長辦公室

與會人員：

訪團：

- 一、參謀本部總士官長潘文清一等士官長。
- 二、陸軍第八軍團士官督導長成天才一等士官長。
- 三、海軍 168 艦隊士官督導長游進雄一等士官長。
- 四、傳譯廖珮雯一等士官長。

美方：

特戰指揮部士官督導長大衛·伊森(David L.Isom) 一等士官長。

重點摘要：

一、總士官長潘文清一等士官長表示：

- (一) 首先要對貴軍協助我方特戰部隊表達感謝之意，特戰部隊在戰場上，往往會是影響一場戰役的關鍵，也表示我方對於強化特種作戰的強烈需求。
- (二) 我方近年不斷舉辦各種競賽，讓各部隊之間產生良性競爭，提升我國陸軍、陸戰隊及憲兵等特戰部隊對於特種狙擊、反恐作戰等能力，亦透過雙方特戰部隊共同協訓，期望能藉由經驗交流，更加精亦求精。
- (三) 戰爭形態不斷改變，對於特種作戰的要求更是千變萬化，特種作戰從過去單一部隊作戰，演變成以專長取向的小部隊聯合作戰，不在侷限於單一部隊選員執行任務的作戰模式，未來也希望在相互交流訓練中，提升雙方特戰部隊的戰鬥技能與協同作戰的技巧。

二、士官督導長伊森一等士官長表示：

- (一) 對於我方不斷提升特戰部隊能力，以及強化特種作戰的需求表示認同，也希望未來雙方能持續推展雙方特戰部隊交流。

(二) 當前作戰方式均已朝聯戰方向邁進，如何整合各軍種的資源及兵力便顯得重要，美方特戰部隊分屬各軍種管轄，過去特戰指揮部無直接管轄權，導致實施訓練遭遇困難，近年美方深感各軍種特戰部隊發展不一，故美國國會將各類特戰部隊預算歸由特戰指揮部統籌，以利掌握各軍種特戰均衡發展，並可達到聯合兵種特戰的共同訓練，有效提升作戰默契與戰力。

拜會印太司令部總士官長：

時 間：110 年 12 月 2 日

地 點：印太司令部總士官長辦公室

與會人員：

訪團：

- 一、參謀本部總士官長潘文清一等士官長。
- 二、陸軍第八軍團士官督導長成天才一等士官長。
- 三、海軍 168 艦隊士官督導長游進雄一等士官長。
- 四、傳譯廖珮雯一等士官長。

美方：

印太司令部總士官長詹姆士·哈尼(James Honea) 一等士官長。

重點摘要：

一、總士官長潘文清一等士官長表示：

- (一) 首先恭喜哈尼士官長就任印太司令部總士官長一職，自 106 年起臺灣國防部設立總士官長後，雙方士官日漸頻繁，前總士官長蕭特(Shorter) 士官長及斯帕達羅(Spadaro)士官長過去也曾來臺訪問，希望哈尼總士官長未來能到臺灣交流參訪。
- (二) 去年因為疫情影響，雙方交流略為停擺，一直到今年下半年，交流才陸續恢復正軌，我方希於本次會議期間，研討雙方士官交流合作運作方式。
- (三) 我方期與美方共同計劃未來 3 年雙方士官交流，除訪問印太司令部外，也期望有機會訪問美方，增進雙方士官交流機會。

二、士官督導長哈尼一等士官長表示：

- (一) 美方也很歡迎臺灣這位盟友，並表示未來如有機會，將安排到臺灣拜訪，並與臺灣資深領導士官會面。
- (二) 雙方擬於 2022 年啟動「雙方士官交流」計畫，針對各軍種士官交流議題、赴美參訪、士官教育訓練作法及經管發展等議題，並滾動式修調未來三年規劃，以持續推展雙方士官交流深、廣度。

拜會太平洋陸戰隊指揮部士官督導長：

時 間：110 年 12 月 2 日

地 點：陸戰隊指揮部士官督導長辦公室

與會人員：

訪團：

- 一、參謀本部總士官長潘文清一等士官長。
- 二、陸軍第八軍團士官督導長成天才一等士官長。
- 三、海軍 168 艦隊士官督導長游進雄一等士官長。
- 四、傳譯廖珮雯一等士官長。

美方：

太平洋陸戰隊指揮部士官督導長麥克·伍德斯(Michael P.Woods) 一等士官長。

重點摘要：

一、總士官長潘文清一等士官長表示：

- (一) 我方首先要表達對陸戰隊勤訓幹練態度之敬意，陸戰隊在我國素有「最具戰力之部隊」稱號，這也表示民眾對陸戰隊之戰力具有高度之信心。
- (二) 雙方陸戰隊交流由來已久，雙方陸戰隊自多年前就已經進行協訓與交流，更有美陸戰隊教官前往臺灣協助部隊訓練；近幾年我方亦有參與貴國聯合訓練，效果極佳，未來希望能持續與貴國陸戰隊交流，強化雙方陸戰隊作戰能力。
- (三) 我方詢問美方陸戰隊之選員條件以及美陸戰隊為何裁撤 M1A2 戰車部隊。

二、士官督導長伍德斯一等士官長表示：

- (一) 感謝我方對於陸戰隊戰力的信心，以及臺灣在雙方陸戰隊交流的付出，也希望持續與臺灣陸戰隊進行交流；太平洋陸戰隊刻正推動與三軍部隊交流，藉此增進軍種聯合作戰能力，甚至赴美方駐外部隊交流，藉以學習與友盟國家部隊聯合作戰之能力。

- (二) 美陸戰隊在遴選人員時，也是秉持最高的標準，服役人員須年滿 18 歲始可參加，除通過嚴格的選員外，加入後必須通過 13 週之入伍訓練，結束後分發至各兵科學校，基本服役役期為 4 年。
- (三) 服役 4 年期滿後，針對官科性質特殊及優秀人員提供留營獎金鼓勵續服現役，若無則期滿退伍，美方掌握留營主導權，已達留優汰劣效果。
- (四) 有關美陸戰隊裁撤 M1A2 戰車部隊緣由，係因陸戰隊要求部隊高機動性，能夠在戰場間快速移動，該項裝備之鈍重性，容易向敵人暴露所在位置。(我方表示，臺灣現有八輪甲車可取代鈍重之戰車，已達成快速機動的目的)

附件 4

參訪太平洋陸軍第 25 師閃電訓練中心：

時間：110 年 12 月 2 日

地點：太平洋陸軍第 25 師閃電訓練中心

參加人員：總士官長訪團及太平洋陸軍士官督導長

- 一、 該訓練中心為全美唯一叢林戰訓練中心，利用當地叢林地形設計叢林戰必備技能，並代訓全軍須具備叢林戰技能之部隊，避免重複各兵科學校施訓內容，俾有效擷節預算。
- 二、 該中心提供叢林戰、突擊兵預備課程、空降突擊課程、M4 步槍專精教育、現代陸軍格鬥技等五項課程，施訓能量為每年 3,000 至 4,000 名官士兵，中心除美方學員外，亦提供印太地區合作夥伴訓練，我方亦曾派員至該校受訓。
- 三、 中心本次展現人員野外求生訓練科目，展示如何在山地叢林、惡劣環境下從大自然中汲取所需，藉以維持戰力持續執行任務，並演示如何透過身上配賦裝備完成生火、汲水、過濾水源及運用繩索穿越複雜地形等科目；最後說明野外求生技能不只特戰單位，每一位軍人都應具備此項能力，以提升戰場求生之能力。



生火、過濾水源及運用繩索穿越複雜地形演示

拜會太平洋空軍士官督導長：

時 間：110年12月3日

地 點：太平洋空軍接待室

與會人員：

訪團：

- 一、參謀本部總士官長潘文清一等士官長。
- 二、陸軍第八軍團士官督導長成天才一等士官長。
- 三、海軍168艦隊士官督導長游進雄一等士官長。
- 四、傳譯廖珮雯一等士官長。

美方：

太平洋空軍士官督導長代理人班傑明·希金博特姆(Benjamin Higgenbotham) 一等士官長。

重點摘要：

一、總士官長潘文清一等士官長表示：

首先感謝美方對臺灣的支持，惟共軍近年針對臺灣的騷擾行動更加頻繁，不斷在灰色地帶運用機艦等侵擾我方防空識別區，測試我方反應，美方有哪些作法可提升基地防空及空域防護等方面。

二、士官督導長希金博特姆一等士官長表示：

- (一) 有關於在基地防空及空域防護部分，因各基地需求及任務而有所不同，但其共同點為確保空中航行之優勢，無論在攻擊或防禦方面，制壓敵方航空網絡。
- (二) 網路攻擊也是重要的一環，如電網或交通部門遭受襲擊，將影響軍隊部署，甚至部分針對關鍵資產之攻擊，可能造成對美國社會之傷害，因此監測及情報之收集至關重要，除原有的設施防護外，美方也運用真偽情報、電子訊號干擾及網際網路防護等方式進行。目前美空軍也在推動人員一專多能，並結合後備人員，藉以提升部隊共同作戰能力。
- (三) 針對於共軍日漸強大的威脅，美方也不斷在教育新生代，在本人派駐非洲(2017-2018)的期間，看見中國大陸在非洲區域的影響逐漸擴大，近年美國輿論也開

始關注到中國大陸對其周遭各國區域的威脅，但是新生一代對於敵我意識不像過去冷戰期間具體，因此美方在教育中也持續強化其概念，讓新生一代瞭解他們工作的重要性，同時也讓他們意識到臺灣的重要性，希望透過持續的交流行動，展現雙方的合作關係。

拜會太平洋艦隊士官督導長：

時 間：110 年 12 月 3 日

地 點：太平洋艦隊接待室

與會人員：

訪團：

- 一、參謀本部總士官長潘文清一等士官長。
- 二、陸軍第八軍團士官督導長成天才一等士官長。
- 三、海軍 168 艦隊士官督導長游進雄一等士官長。
- 四、傳譯廖珮雯一等士官長。

美方：

太平洋艦隊士官督導長代理人約翰·洛樂生(John R. Roloson) 一等士官長。

重點摘要：

一、總士官長潘文清一等士官長表示：

- (一) 我方海軍司令部士官督導長甫抵達夏威夷與太平洋艦隊交流，未來也希望可以在既有基礎上持續推動雙方士官互訪機制。
- (二) 近年雙方海軍互動越加頻繁，研討的士官議題也越加深入，從新兵訓練到艦隊訓練，未來希望能與美方共同研討培育資深士官的經驗，藉此培養更加成熟的海軍士官。
- (三) 美方海軍士官評選考核作法，綜合人員服役期間的各種表現，其評選條件可提供我方的士官養成之參考，未來也希望在雙方士官交流過程中，共同學習與成長，讓雙方海軍士官制度能更加成熟。

二、士官督導長洛樂生一等士官長表示：

- (一) 美方近年一直與各友盟國家軍隊進行交流合作，但是如同聯合作戰一樣，交流合作同樣面臨到語言、系統等問題，但是透過更多溝通、協調及合作，這些問題都可以克服。

- (二) 對於美海軍士官經管系統(FMS)均有相關作法可供查詢，就以艦艇士官督導長為例，美海軍艦艇士官督導長均為專任，其主要職責為人事及訓練，一般來說艦艇士官督導長只對艦長及艦隊士官督導長負責。
- (三) 士官督導長其任期為三年一任，任期結束後即具有上一層級士官督導長候選資格；另每任士官督導長於卸任時提名下一任士官督導長人選，由艦長任命。

拜會太平洋陸軍士官督導長：

時 間：110 年 12 月 3 日

地 點：太平洋陸軍簡報室

與會人員：

訪團：

- 一、參謀本部總士官長潘文清一等士官長。
- 二、陸軍第八軍團士官督導長成天才一等士官長。
- 三、海軍 168 艦隊士官督導長游進雄一等士官長。
- 四、傳譯廖珮雯一等士官長。

美方：

太平洋陸軍士官督導長史考特·巴薩克(Scott A Brzak) 一等士官長。

重點摘要：

- 一、 陪同領隊至簡報室聽取簡報，內容提及必須針對任何敵可能行動作方案處置，且須完成作戰通道(Operation Pathways)，此為災害處置、預備衝突發生及引領之創新改變，無論在戰區或組織層級，陸軍需整合地面武力協助海、空軍進行攻擊，並與友邦盟軍交流，以建立良好夥伴關係
- 二、 總士官長潘文清一等士官長表示：
 - (一) 本人去年仍擔任臺灣陸軍司令部士官督導長，任內持續規劃與美陸軍進行各項士官交流，雖然目前到國防部任職，也希望美方可以持續支持雙方陸軍的士官交流。
 - (二) 臺灣陸軍自去年決定向美方採購 M1A2 型戰車，本人專業專長是裝甲兵科，對於戰車裝備操作與訓練深感興趣，也一直希望有機會親自率隊參訪 M1A2 型戰車訓練基地，瞭解其操作與維修等，這將有利於未來臺灣在接裝後的適應期程。
 - (三) 臺灣正值徵募兵制之轉型時期，而美方近年雖然經濟復甦，但又受到疫情影響，美陸軍招募面臨相當大挑戰，希望透過交流，彼此互相學習，分享招募經驗
- 三、 士官督導長巴薩克一等士官長表示：

- (一) 未來太平洋陸軍會持續支持雙方陸軍士官交流，在後續的會議期間，可以研討未來三年士官交流規劃，研議是否將參訪 M1A2 型戰車訓練基地列入行程。
- (二) 美陸軍特定兵科專長（資通電、軍醫等）因技術獨特性而導致招募留營困難，故針對此類員額短缺之兵科專長，設有額外之留營獎勵，期能提高留營誘因，與民間企業競爭。
- (三) 美陸軍招募員除須具備良好體格、儀態、心理素質與溝通能力外，近年亦透過服制改革，給予社會煥然一新之感受與良好專業之第一印象，並積極走入群眾，提高民眾觸及率，消除人民不信任感，爭取認同。
- (四) 新一代年輕人擅長使用手機社群平台，招募工作應積極在社群平台曝光，爭取年輕族群認同；另年輕世代投入手機遊戲、直播、社群媒體之比例甚高，應考量透過遊戲設計或參與相關社群平台增加曝光率，博得年輕人好感。